

Святой Давид (Дэвид, Дейви) Уэльский, Архиепископ Мeneвийский.

1 /14 марта



С старины глубокой 1 марта для кельтов, населяющих Британские острова, является национальным праздником. Впрочем, не только в самой Великобритании и особо в Уэльсе, но и по всему миру эмигранты-валлийцы чествуют своего святого. К примеру, в США, в Нью-Йорке, каждый год в этот день небоскреб Эмпайр Стейт Билдинг подсвечивают в зелено-красно-белые цвета Уэльса.

Святой Давид родился 5 веке и жил в 6. За 30 лет до его рождения святому Патрику (покровителю ирландцев) явился ангел и сообщил, что в Уэльсе родится великий святой.

Отец св. Давида был князем по имени Санд. Мать, которую звали Нон, также имела дворянские корни. Существует версия, что она была племянницей знаменитого короля Артура. Санд неоднократно просил руки Ноны, но она не сразу решилась стать его супругой. Согласно преданию, когда у них родился сын Давид, то небо пронзила молния и разбила одну из скал пополам... Сама Нона (Нонна) впоследствии приняла монашество и подвизалась в монастыре Ти Гвин; преставилась в Бретани. Часовня и святой источник Нонны (которую валлийцы почитают святой) находится до сих пор рядом с кафедральным собором во имя святого Давида, ее сына, в городе Сент-Дейвидс. Подобные часовня и источник есть в Алтарнуме близ Корнуолла, где хранятся мощи Ноны.

В детстве у святого Давида был учителем слепой монах по имени Павлиний. Однажды отрок исцелил его, осенив его крестным знаменем. Павлиний благословил Давида проповедовать христианство в Британии, просвещать кельтский народ. При этом святой странствовал по разным городам и весям своего Отечества. По преданию, он основал 12 монастырей. Он наставлял монахов жить в скромности, в молитве и

трудах. Монашеская жизнь началась в юго-западной части Британии около 475 года в местечке Тинтаджел в Корнуолле, расположенном на берегу моря. Отсюда далее по побережью вплоть до южной и центральной Ирландии шла проповедь Христова.

Жизнеописатель свт. Давида Ригифарх писал, что «Давид вел жизнь, подобную...жизни» египетских подвижников. А традиция монашества на Британских островах шла именно от святого преподобного отца нашего Антония.

Сам же подвижник затем поселился в убогой хижине и жил трудами и молитвой. Но Господь стал приводить к нему множество народа, дабы он не только утешал страждущих, но учил и Христианству. Так что его хижина стала местом паломничества как валлийцев, так и бриттов. По одной легенде, во время проповеди земля под ногами святого поднялась так, что образовала холм, с которого истовый подвижник говорил о Христе и о путях спасения.

На юго-западе страны, где сейчас расположено графство Пемброкшир, Давид, вместе со своими спутниками, среди которых были святой Тейло и святой Айдан Фернский, основал знаменитейший монастырь – в Меневи (Минив), ныне Сент-Дейвидс. Жившие в Меневи монахи следовали очень строгому монашескому правилу. Автор жития святого подчеркивает, что Давид и его ученики во всем подражали обычаям монахов египетских пустынь. Монастырь в Меневи, в котором практиковался ручной труд и поощрялось образование, стал настоящим рассадником святых. Святой Давид ввел устав, согласно которому в монастырях велась строгая монашеская жизнь под духовным руководством аббата. Физическим трудом никто не пренебрегал. Вполне вероятно, что святой Давид сам тянул плуг, неся хомут на своих плечах. Простую пищу братья делили поровну, она состояла из хлеба, зелени и воды. Вино полностью исключалось. Рыбу давали только больным и старым. Одежда святого была очень простой, любая собственность им презиралась, и все вещи у монахов были общими. «Работать усердно, ничего не иметь. Добровольная нищета и нестяжательство», – таким было правило монахов. Монахи посещали церковные службы каждый день. Одной из любимых форм аскезы святого Давида было в холодной речной воде, даже в зимнее время, прочитывать наизусть всю Псалтырь. «Когда работа на открытом воздухе заканчивалась, монахи возвращались в свои кельи, где читали, писали и молились», – говорит Ригифарх. Любые разговоры, кроме крайне необходимых, запрещались; монахи тренировали ум и сердце во внутренней молитве. Сам Давид совершал частые многочисленные коленопреклонения.

Монахами, однако, не забывались ближние: бедным и нуждающимся помогали. Еще одним правилом монастыря было «кормить обделенных, сирот, вдов, нуждающихся, слабых, больных и всех паломников во время их путешествий».

Слава о замечательном святом разнеслась по всей Британии и Ирландии. И тогда он уже творил много чудес: например, одному путнику он дал лошадь, которая перенесла его через море.

Известно, что святой Давид участвовал в церковном Соборе в Брефи (ок. 545; по другим сведениям – ок. 560 года), созванном для обсуждения вопросов церковной дисциплины и для того, чтобы сокрушить пелагиеву ересь. По преданию, святой Давид на Соборе говорил собратьям так красноречиво и был так вдохновлен свыше, что под ним вырос холм. На Соборе присутствовали и святые Дубриций, Даниил Бангорский, Павлин. На этом Соборе святой Давид был всеми единодушно избран архиепископом, а его монастырь был объявлен духовным центром страны. В Меневию было решено перенести архиепископскую кафедру. Решения этого собора актуальны и сегодня.

Святой Давид боролся за чистоту Церкви от всяческих ересей, поэтому его называют еще и «врагом монофелитов». Возможно, святой Давид дружил со святым Финианом Клонардским, «отцом святых Ирландии». Считается, что среди основанных святым Давидом монастырей один мог находиться в Гластонбери нынешнего графства Сомерсет. По крайней мере, достоверно известно, что святой посещал обитель Гластонбери.

Святой Давид совершал многочисленные чудеса в течение всей земной жизни и после того, как она завершилась. Почил святитель 1 марта 589 (по другим сведениям – 601) года. После кончины святого его почитание распространилось по всему южному Уэльсу, но его чтили также в Ирландии, Корнуолле и Бретани: некоторые ученые считают, что святой Давид совершал поездки в Корнуолл и Бретань, где тоже основывал монастыри.

«Будьте радостными, братья и сестры. Храните святую веру и делайте малое добро», – любил повторять святитель.

По преданию святой Давид с братьями совершили паломничество на Святую Землю. В Иерусалиме святого Давида патриарх Иерусалимский рукоположил в архиепископы.

Святой Давид и его ученики проповедовали Евангелие в различных частях южного Уэльса, так что «слава о добром имени Давида разносилась в другие страны; короли и принцы призывались оставить свои королевства ради монашеской жизни, подобно святому Константину, королю Корнуолла, брату святого Иллтида». Не будем забывать, что святой Давид сам был королевского происхождения: он был праправнуком короля Кунедды. Будучи королевских кровей, настоятелем большого и известного монастыря, архипастырем, святой Давид сам возделывал истощенную землю Уэльской возвышенности, точно так же, как это делали многие его соотечественники до и после него. Он говорил: «Радуйтесь и храните вашу веру. Делайте те малые дела, что делал я: их вы видели и о них слышали. Я иду той дорогой, которую наши отцы прошли до нас». Для каждого валлийца святой Давид – олицетворение Уэльса.

Мощи святого Давида почивают в раке в кафедральном соборе Сент-Дейвидса. В конце XX века святому была составлена православная служба на английском языке. Во второй половине XX века не менее 50 храмов были освящены в честь святого Давида.

День памяти святого – 1/14 марта – является национальным праздником Уэльса. К сожалению, в наше время духовная составляющая праздника забыта, осталась лишь внешняя его атрибутика: так как эмблемой святого

Давида издавна считается нарцисс (возможно, из-за сходства названия цветка с именем святого, которое по-валлийски звучит как «Дафид»), в этот день валлийцы носят в петлице желтый нарцисс (daffodil).

В 1920 году Уэльс вышел из-под юрисдикции Кентерберийского архиепископства. По этому случаю в Сент-Дейвидс прошла встреча христианских лидеров, на которую приехали и многие представители православного духовенства: патриарх Иерусалимский Дамиан, патриарх Александрийский Фотий, митрополит Антоний (Храповицкий) – первый первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, другие православные архиереи. Встреча прошла в том месте, где когда-то жили аскет и подвижник святой Давид, старавшийся очистить свое сердце, и те, кто искал с ним спасения.



В 640 году между валлийцами под предводительством короля Уэльса Кадвалладера (Cadwallader) и саксами произошла битва, во время которой явился святой Дэвид и предложил валлийцам прикрепить к шляпам стебли лука-порея, чтобы отличить себя от врагов. Битва была выиграна. Как же отмечают день святого в Великобритании?

В этот день повсюду видны изображения святого Дэвида с голубкой на плече – символом святого духа. Многие валлийцы прикрепляют к одежде национальные символы – нарцисс или лук-порея. В Кардиффе, столице Уэльса, проходят праздничные мероприятия, а на столах в каждой валлийской семье бывает традиционный суп из лука-порея – Cawl Cennin. Дети приходят в этот день в школу одетыми в национальные костюмы. А подростки обычно устраивают конкурсы хорового пения. Такая традиция восходит к 16 веку, когда стали проводить праздник-фестиваль. К тому же 1 марта нового стиля стал в Уэльсе с 18 века национальным фестивалем. А нам, православным, остается достойно почитать тех святых, которых жили до 11 века и своими делами прославили Бога на земле, открыв Свет Христов, обитающим в потемках язычества.



PS

От себя лично добавлю: будучи в Уэльсе, мы посетили город святого Давида. И именно там, он нам помог впервые. И еще был случай в тот же год в Северной Ирландии: на помощь опять же призвали святого Давида и святого Патрика... И с тех пор, с 2009 года, мы всегда почитаем их, как своих молитвенников и помощников в наших земных странствиях...